

ПРОБЛЕМЫ АРАЛА И ПРИАРАЛЬЯ

Духовный В.А., Рузиев И.Б., Приходько В.Г.

Научный информационный центр Международной водной комиссии бассейна Центральной Азии, Ташкент, Узбекистан

Вот уже более 30 лет усыхание Аральского моря и связанная с ним деградация Приаралья будоражит умы, пестрит на страницах научной, псевдонаучной и, особо, ненаучной прессы и периодически является поводом для привлечения внимания финансовых, политических и экономических кругов как пример разрушительного антропогенного вмешательства в природу, которое связано с огромными социально-экономическими и экологическими последствиями. Между тем это явление характерно для всех и развитых и развивающихся стран, когда в начале II половины 20 века в угоду огромному росту экономического развития и связанному с этим росту водопотребления было нарушено равновесие природных процессов и создано хищническая тенденция "покорения природы", последствия которой человечество расхлебывает до сих пор. Масовость этого процесса от мировых гегемонов США до экваториальной центральной Африки описана в брошюре "Братья по несчастью" (Афганистан, как шестая страна бассейна, пока занят проблемами своей политической и экономической стабильности).

После обретения независимости правительства и общественное мнение пяти стран региона не могли не обратить внимание на будущее этой наиболее социально и природно-напряженной территории Центральной Азии. Поэтому уже в 1992 ... 94 гг. линия поведения пяти стран относительно Арала и Приаралья была четко обозначена в ряде принципиальных межправительственных и межгосударственных актов. В "Соглашении между Республикой Казахстан, Республикой Кыргызстан, Республикой Таджикистан, Туркменистаном и Республикой Узбекистан о сотрудничестве в сфере совместного управления использованием и охраной водных ресурсов межгосударственных источников" февраль 1992 г. Аральское море и Приаралье было провозглашено шестым потребителем в бассейне, кроме пяти стран. В 1993 г. был учрежден Межгосударственный фонд спасения Арала (МФСА), учредителем которого стали пять государств региона и было провозглашено, что развитие стран бассейна с позиции водного фактора должны увязываться с потребностями экологии. В январе 1994 г. в Нукусе Главы Государств - Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан подписали Соглашение "О концепции социально-экономического и экологического развития.....", в котором четко подчеркивается невозможность восстановления Аральского моря в его первоначальном состоянии (1960г.) и необходимость сосредоточить уси-

лия на восстановлении и развитии социально-экономического потенциала Приаралья, особо дельт рек Амударьи и Сырдарьи. Принятие этих документов способствовало привлечению внимания к проблеме Приаралья и зарубежных доноров, которые в июне 1994 г. в Париже на конференции доноров приняли "Программу бассейна Аральского моря" (ПБАМ-1), которая одобрила восемь основных направлений совершенствования водного хозяйства и состояния окружающей среды ЦАР, подлежащие решению с участием международных финансовых институтов. Этому предшествовала большая совместная работа ученых специалистов стран региона, представленных вновь созданной Межгосударственной Координационной Водной Комиссии (МКВК), МФСА и специальной созданной группой Всемирного Банка (МБРР), возглавляемой главным советником МБРР г. Ги Ля Мойном, подготовивших совместно набор из 19 проектов со списком первоочередных работ в 41 млн. долларов, который и был представлен донорскому сообществу. В этой программе видное место заняла подпрограмма 4 "Улучшение ситуации в Приаралье".

Привлечению вниманию доноров к ПБАМ способствовало попытка специалистов этих стран проникнуть в существо, корни и возможности решения проблемы в рамках проектов "Евроконсалта" (Голландия), "Электроконсалта" (Италия), деятельности Японского Глобального фонда инфраструктур, но однако все эти усилия не вышли за пределы комплекса тех решений, которые были предприняты в последнее пятилетие советской эпохи, когда Правительство СССР начало осуществлять специальную программу по Приаралью, и небольшими проектами установки опреснителей на скважинах минерализованных вод Приаралья (Япония, Швейцария, Германия), помощи населению, улучшение здравоохранения и т.д.

На сегодняшний день при поддержке международных организаций и доноров некоторые из существующих проблем частично решены. Но многие проблемы остаются нерешенными. Мы искренне надеемся, что усилиями стран и при поддержке международных доноров будет решен весь комплекс существующих проблем.

В статье подробно рассмотрены история возникновения кризиса бассейна Аральского моря, ущербы которые несут люди живущие в Приаралье и меры которые принимаются государствами Центральной-Азии и международным сообществом.